

EL CORREO

NUM. 11.543.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—DOMINGO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA HUELGA FERROVIARIA

Estado del conflicto.—Votaciones en favor de la huelga. El paro en Cataluña.

La votación verificada anoche en la Casa del Pueblo dió el resultado previsto: los ferroviarios acordaron la huelga por 2.765 votos contra 84. El mismo resultado favorable a la huelga han tenido los escrutinios que se conocen de varias provincias. De las votaciones de las restantes se tendrán noticias completas entre hoy y mañana.

Si, como es creencia general, estos votos son también favorables, será inmediatamente anunciada a las autoridades la huelga, para comenzarla a los ocho días de su notificación, conforme a la legislación vigente.

Queda, pues, tiempo mu y suficiente para que, poniendo todos un poco de buena voluntad, se llegue a una solución que evite los trastornos y la situación difícilísima que crearía al país el paro general ferroviario.

Entretanto, no hay nada peor al interés general que las exageraciones y las intemperancias surgidas antes de haberse producido el conflicto. Tendrán más o menos razón los obreros en sus demandas, serán ó no serán impacientes, y ganarán ó perderán en su empeño; lo que no puede negárseles es su perfecto derecho a aspirar mejora en su condición y a procurarla mediante la unión y el paro pacífico. Mientras se mantengan en la actitud de cordura y sensatez que vienen observando, sobran todas las recriminaciones, palabras gruesas y exabruptos que ya se lanzan contra ellos y que no pueden tener más resultado que contribuir a la irritación y a la exacerbación de las pasiones.

Si todos perdiéramos la serenidad, el conflicto, que apenas ha apuntado todavía, alcanzaría rápidamente gravísimas proporciones.

Se impone á todos la circunspección para no producirse irreflexivamente en unas circunstancias que, si ya son delicadas, pueden hacerse críticas para el país.

No serían, seguramente, los ferroviarios los últimos que, en un ambiente de serenidad, acudiesen á buscar soluciones de armonía que impidiera n se desarrollase el conflicto con la gravedad que puede alcanzar por su extensión y el desate de las pasiones.

En la red catalana

Manifiesto de la Unión ferroviaria.—Una gira.—Fiestas suspendidas.—Telegrama de Canalejas.—Otras noticias

Barcelona 29.—La Unión ferroviaria ha publicado un Manifiesto contestando á los datos facilitados al jefe del Gobierno por el Sr. Maristany, y en el cual demuestran que los aumentos que piden apenas llegan á dos millones. Harán de este escrito una tirada de 200.000 ejemplares para que llegue á conocimiento de todo el mundo.

Los huelguistas se muestran cada vez más satisfechos del curso de la huelga. Dicen que cuentan con fondos y crédito personal para resistir mucho tiempo.

Para mañana tienen organizada una gira campestre á las inmediaciones de San Andrés.

Han llegado los cazatorpederos (Proserpio y Osado) y los torpederos (Julian O'Connell y número 2). Este es el primer bu que de guerra español con turbinas.

Se ha suspendido, en vista de las circunstancias, la bendición de las banderas de los somatenes de Espuña y Francolí, que se debía presidir mañana el general Weiler.

La tranquilidad no se ha interrumpido en todo el día. Únicamente á primera hora de la tarde hubo una ligera alarma por haberse oído unas detonaciones en la plaza de Pa'cío; pero se desvaneció en seguida, al darse cuenta la gente de que eran los morteros que se disparan en la Barceloneta para anunciar el comienzo de las fiestas de San Miguel.

El alcalde ha recibido un telegrama de Canalejas, contestación al que le han dirigido las Corporaciones, diciéndole que le valdrie más interesado que el Gobierno en la solución del conflicto.

A consecuencia del temporal de la noche última hubo un desprendimiento de tierra que motivó el que no pudiera pasar el tren del litoral.

El correo de Madrid no trajo más que una hora de retraso. Traía bastantes pasajeros.

En la carretera de Rivas ardió la barraca de un guardabarrera. El incendio fué casual.

cas se ha constituido en sesión permanente para seguir con todo detalle el curso del conflicto.

A pesar del anuncio de la Compañía, no han acudido á cobrar los obreros del Norte.

Tres maquinistas que llegaron de Valencia para servir como (squirois), en vista de la magnitud del conflicto no quisieron trabajar y han regresado á su país.

Escrito de los huelguistas.—Reunión de comisiones

Barcelona 29.—El Comité de los huelguistas ferroviarios ha dirigido un escrito á los obreros en general, expresando el deseo de que los demás oficios no realicen acto alguno para no desnaturalizar el movimiento. A pesar de ello, circulan rumores pesimistas respecto de los obreros de Sabadell.

El Comité ha recomendado á los huelguistas que no cobren. También hace público que algunos individuos, diciéndose huelguistas ferroviarios, piden limosna. Declara que no son huelguistas, pues si llegara el caso de tener que pedir, lo anunciarían al Fomento del Trabajo Nacional.

Se han reunido las comisiones de los obreros de las Sociedades económicas y el representante de la Compañía. Después de larga discusión, acordaron volver á reunirse.

El Sr. Portela, hablando con los periodistas, ha insistido en calificar de insidia lo manifestado por algún periódico, diciendo que la huelga convenía al Gobierno.

EN ZARAGOZA

Trenes retrasados.—Perjuicios al comercio

Zaragoza 29.—Todos los trenes han llegado hoy con retraso, excepto el rápido de Madrid.

Los almacenes de mercancías están abarrotados, por la imposibilidad de transportarlas, y esto irroga al comercio serios perjuicios.

El Ayuntamiento y las entidades industriales han dirigido telegramas á Canalejas, interesándole la pronta solución del conflicto.

Han conferenciado con el gobernador el teniente fiscal de la Audiencia y el señor Parafís.

EN CASTELLÓN

Medidas de precaución

Castellón 29.—Entre los ferroviarios reina gran entusiasmo por la huelga, siendo casi seguro que secundarán el paro inmediatamente.

El gobernador civil, ha conferenciado con el jefe militar de la plaza y con el comandante de la benemérita sobre la organización del servicio de vigilancia en las estaciones de la línea del Norte.

La Guardia civil ha quedado encargada de custodiar las estaciones desde Almenara á Vinaroz.

En la estación del Norte ha quedado establecida policía.

Las fuerzas de infantería de Tetuán están dispuestas para marchar al primer aviso adonde su presencia sea necesaria.

EN BILBAO

Impresiones pesimistas.—Reunión de ferroviarios

Bilbao 28.—El conflicto ferroviario toma aquí aspecto pesimista.

El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Diputación provincial sobre la actitud de los ferroviarios que anuncian la huelga.

Asimismo ha hablado con el gobernador militar para tratar de lo mismo.

Esta noche se reunirán los ferroviarios y es casi seguro que declararán la huelga. La mayoría de ellos están asociados y pertenecen á los ferrocarriles del Norte, Santander, Portugalete, La Robla y Triano.

El gobernador concede mucha importancia á esta huelga, si se llega á declarar, por afectar á nueve ferrocarriles.

Ha conferenciado telegráficamente con el Gobierno para informarle y pedirle instrucciones.

Pidiendo maquinistas

Bilbao 29.—El gobernador, en virtud del telegrama que ha recibido del ministro de Fomento y del director de Obras públicas, relacionado con la declaración en huelga de los ferroviarios de Vizcaya, ha interesado con urgencia á las Compañías navieras, y á la Junta de obras del puerto para que le digan el personal de que disponen para que en caso necesario puedan servir de maquinistas y fogoneros en los trenes.

También ha dispuesto que empleen á hacer prácticas en la estación del Norte á fin de poder sustituir á los huelguistas si éstos plantean el paro.

EN OTROS PUNTOS

Murcia 29.—Han votado aquí en pro de la conveniencia de ir al paro 932 asociados. No ha habido sufragios en contra; sólo dos dejaron en blanco sus papeletas.

San Sebastián 29.—El resultado de la votación de los ferro-

viarios guipuzcoanos es el siguiente: en pro de la huelga, 334; en contra, 34. No votaron, por estar de servicio, 158.

Bilbao 29.—La sección de Vizcaya ha acordado secundar el paro por 197 votos contra 34.

Zaragoza 29.—En medio del mayor entusiasmo, los ferroviarios de esta sección del Norte han ratificado el acuerdo de secundar la huelga y no volver al trabajo hasta tanto que no se dé cumplida satisfacción á las peticiones que defienden.

Oviedo 29.—Se ha reunido la Cámara de Comercio con motivo del conflicto ferroviario, acordando ofrecer al gobierno su concurso decidido para la defensa del orden y advertirle de los escasos medios con que cuenta la provincia contra los elementos perturbadores, acordando pedir envío de fuerzas.

La directiva visitó al gobernador, quien telegrafió al gobierno.

Mañana se reúne la Cámara de la Propiedad, convocando á Asamblea magna á todas las fuerzas vivas, solicitando el apoyo del Gobierno.

El secretario del Sindicato minero entrevistó esta mañana con el gobernador, proponiéndole una fórmula para solucionar el conflicto de la Hullera Española.

El gobernador la notificó á la empresa, saliendo un comisionado en automóvil á consultar con el marqués de Comillas.

Por la noche se reunirán los ferroviarios asociados para tratar de la huelga.

Se confirma que circularán por lo menos, los trenes necesarios para los servicios públicos.

Orense 29.—En la reunión de los ferroviarios, después de darse lectura de la circular del Comité Nacional, se acordó por unanimidad apoyar á los compañeros de la red catalana, declarando la huelga general en caso necesario.

Asistieron cerca de 60, presidiéndolos Serantes, presidente del Centro Obrero. Se nombró una comisión oficial de trabajos para caso de huelga.

Al terminar la reunión se dieron vivas á la Unión Ferroviaria y á la huelga, en medio del mayor entusiasmo. Asistió un delegado del gobernador.

Logroño 29.—Reunidos los ferroviarios de la sección de Logroño, acordaron por 50 votos contra 24 contestar al Comité Nacional que irán á la huelga. Los de Haro no enviaron representación, pero telegrafaron que secundarán la huelga.

Los ferroviarios de la línea del Norte han acordado, por 340 votos contra tres, ir á la huelga.

El servicio se hace hasta ahora con regularidad, tanto por Tarragona como por Valencia.

La correspondencia de Barcelona y Madrid llega con gran retraso.

Sevilla 29.—En la votación celebrada por los ferroviarios, la inmensa mayoría se ha pronunciado en pro de la huelga.

LOS QUE NO HUELGAN

La Compañía del Ferrocarril de Madrid á Zaragoza y Alicante, nos remite la siguiente relación del personal de la Red Catalana que ha permanecido en sus puestos sin secundar la huelga:

Oficinas: Servicios centrales, todo el personal.—Servicio de Títulos, ocho agentes.—Idem de Comercial, 12 idem.—Idem de Contabilidad, 19 idem.—Idem de Intervención, 31 idem.—Idem de Vía y obras, todo el personal.—Idem de Explotación, tres agentes.—Idem del Movimiento, 12 agentes.—Pequeño material y servicio eléctrico, todo el personal.—Ordenanzas, todos.

Servicios activos: Revisores, dos.—Jefes de estación, 65.—Factores, 45.—Jefes de depósitos, reservas y agregados, todos.—Personal de los depósitos, 11.—Asentadores de Vía y obras, todos.—Brigadas y guardas de Vía y obras, la tercera parte del personal.

En Madrid

LA VOTACION DE AYER. HACIA LA HUELGA GENERAL

A las doce en punto comenzaron anoche en la Casa del Pueblo los escrutinios para conocer el resultado de las votaciones.

El primero que se hizo fué el de la Compañía de Madrid á Cáceres y Portugal.

El resultado fué el siguiente: 383 votos en favor de la huelga, y cinco en contra.

La lectura de estas cifras fué acogida con una estruendosa salva de aplausos.

El escrutinio de la votación verificada por los obreros de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, que presidió el compañero Sastré, arrojó un total de 1.654 votos en pró por 33 en contra.

También hubo aplausos al final.

El escrutinio del Norte lo presidió Caballero, y dió el resultado siguiente: 598 votos á favor de la huelga por 46 votos en contra.

Esta votación fué acogida con grandes aclamaciones, lo mismo que las anteriores.

Por la Compañía de Navacarnero votaron 50 obreros, todos en pro, y por la de Madrid á Arganda, votaron 43, también á favor.

Durante toda la noche se recibieron en la Casa del Pueblo innumerables telegramas de provincias; pero acerca de su contenido los individuos del Comité Nacional guardaron la más impenetrable reserva. Supónese que contenían también noticias de decisiones análogas en favor de la huelga.

El Comité Nacional acordó verificar mañana lunes un escrutinio general, con arreglo á los resultados parciales de las votaciones verificadas en las diferentes secciones, con el fin de dar cuenta de ello al Gobierno al hacerle la notificación oficial de la huelga.

Durante toda la noche vióse en la Casa del Pueblo á los Sres. Iglesias, García Quejido, Barrio, Largo Caballero y á las personalidades más salientes del socialismo madrileño.

A las tres de la madrugada salían los últimos concurrentes.

El Sr. Urzáiz en Vigo

El telegrafo ha dado cuenta, aunque incompleta, del banquete que en honor del ex ministro D. Angel Urzáiz se celebró en Vigo en el Hotel Continental, organizado por la Cámara de Comercio, y al que se adhirieron importantes representaciones de las principales entidades locales. De los periódicos de Vigo recogemos la siguiente información:

EL BANQUETE Y LOS COMENSALES

Ocupó la presidencia el Sr. Urzáiz, que tenía á su derecha al alcalde, Sr. Martínez López, y á la izquierda al presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maestú.

Los demás comensales se sentaron indistintamente. Eran los siguientes: Por la Cámara de Comercio: D. Fernando Conde, D. José de la Gándara, D. Francisco Gómez, D. Antonio González Castro, D. Fabriciano Fernández Conde, D. Francisco Lago, D. Antonio Agustín, D. Segismundo Cabello, D. Manuel Sijá, D. Agapito Rodríguez, D. Antonio Pereiro, D. Ramón Laforet y D. Ceferino Maestú Novoa. Por la Asociación de Navieros y Consignatarios: D. Enrique Mulder, D. Andrés Farina y D. Antonio Conde. Por la Asociación del Turismo: D. Federico Barreras y D. Manuel Conde. Por la Junta de Emigración: D. Javier Olivé, D. Abel Collado y D. Hipólito Reguena, además de algunos señores ya citados, que pertenecen también á ese organismo.

El administrador de la Aduana, D. Luis Gallego y los funcionarios D. Casto Barazal, don Antonio Corcón y D. Francisco Arnieches. El jefe de negociado de la Dirección general del ramo D. Manuel Comings. El vocal del Consejo Superior de Emigración D. Vicente Fernández Dios. Por la Escuela Industrial, los profesores D. Gorgonio Sevillano, D. Cecilio L. da Veiga, D. Urbano Troncoso, D. Daniel Vello Mezquita y D. José Candeira. Por la de Artes y Oficios, el director Sr. Requejo y los profesores D. José Díaz Casabuena, D. Balduino Vázquez, D. Carlos Estévez, D. Jenaro de la Fuente, D. Perfecto Mediero y D. Norberto Velázquez. Por la Sociedad de Tranvías, don Tomás Mirambell y D. Victorio Pig. Por la Junta de Obras del Puerto el presidente accidental D. Francisco Tapias. El secretario del Ayuntamiento D. Manuel Olivé. D. Camilo Rodríguez, vocal de la Junta del hospital El-duyén. Por la prensa, los Sres. Solá, Agra y Fernández Lema.

Enviaron su adhesión los Sres. Iglesias Añiño, Pita Lóez, Piñero, Arbones (D. José), Pérez Conde, Bor, Alonso (D. Jesús), Masllorens y González (D. Mariano).

El Sr. Maestú, presidente de la Cámara de Comercio, ofreció el banquete, diciendo que era testimonio del cariño y gratitud que la Cámara de Comercio, Industria y Navegación tiene á su ilustre dignísimo presidente honorario D. Angel Urzáiz, por las continuas molestias que le proporciona y favores que de él recibe.

«No me parece, señores, necesario hacer historia de los derechos que tiene el Sr. Urzáiz á nuestra gratitud. Están en la memoria de todos nosotros y considero suficiente recordar que cuantas veces se solicitó su concurso para la defensa de los intereses de Vigo, acudió presuroso al llamamiento y puso su influencia política al servicio de nuestra causa.

Ahora están en trámite las gestiones de un edificio para Correos y Telégrafos, la aprobación del proyecto de obras del puerto, la cesión del monte del Castro y de la fragata «Numancia», el establecimiento de una Escuela Superior de Comercio y creación de una Universidad Industrial.

No olvidamos la general aspiración de unir á Orense y Zamora por ferrocarril y para todos estos asuntos continuamos necesitando el apoyo y la influencia política del Sr. Urzáiz.

Termino, señores, con un voto de gracias, en nombre de todos los presentes, al Sr. Urzáiz, por haber aceptado este pequeño homenaje de gratitud y con la manifestación del deseo de que todos los unidos suzanos laborando por el engrandecimiento de Vigo, con el señor Urzáiz á la cabeza.

Unánimes muestras de aprobación acogieron las últimas palabras del presidente de la Cámara de Comercio.

EL SR. URZÁIZ

Inmediatamente se levantó á hablar el señor Urzáiz, siendo acogido con una nutrida salva de aplausos.

Dijo el Sr. Urzáiz: «La habilidad y el talento del cocinero ó la diversidad de platos, dan variedad y hacen amenos estos almuerzos con que con frecuencia me obsesquiais.

Yo quisiera tener en la palabra esa misma variedad, para expresaros en forma nueva y amena los sentimientos de gratitud que me inspiran vuestras continuadas muestras de cariño.

Pero no tengo gran variedad ni pequeña variedad de palabra. Mi oratoria es lo que se puede llamar rosa y en el fondo, si he de hablar con franqueza, no vengo á estar descontento de la suerte que en esto como en otras cosas me ha cabido, porque entiendo que la variedad de palabra, que las galas retóricas no son cosa fundamental ni importante.

Por otra parte, si el sentimiento que tengo que expresar, el de gratitud es siempre el mismo, qué necesidad hay de expresarlo con palabras distintas?

Sois demasiado inteligentes, sois demasiado amigos míos, para echar de menos al dirigirme á vosotros la variedad de palabra, para echarme en cara que reuniros á mi alrededor os hablé en la misma forma de siempre.

A pesar del programa que se me atribuye, y que he leído, de hacer declaraciones de carácter regional, he de decirnos que no he pensado en semejante cosa; y no he pensado, porque yo no conozco problemas regionales, sino un problema general, que se relaciona con el estado general de la política española.

Sólo veo un problema fundamental, importantísimo, para pensar en otros problemas, y es el de saber si España encuentra un Gobierno apto para regir los destinos del país.

¿Qué problemas regionales puede haber ante ese fundamental? Ninguno.

Además, en el caso de existir, su resolución había de venir del centro, ó se convertirían en algo gaseoso que no tendría valor de ningún género.

Así, repito, hay problemas generales que se debe procurar resolver, antes de pensar en crear problemas de carácter regional ó local.

Y en cuanto á esos problemas generales, fundamentales, hay una razón que hoy me impide abordarlos.

Desde hace año y medio me vengo ocupando de esas cuestiones, dirigiéndome al Rey, á la Corona, pues considero natural ganar la atención de quien se pueda creer que tiene voluntad ó poder suficiente para resolverlas.

He perdido la confianza de que realicen la necesaria obra los elementos políticos actuales y la prueba de esto es que me he separado de ellos.

Y acudí á la Corona porque es la entidad que creo podría intentar la obra transformadora de que vengo hablando. Dirijo observaciones á la Corona para que utilice la fuerza de que dispone en beneficio del país.

Ocuparme hoy de estos problemas dirigiéndome á la Corona, al Rey, sería un acto de verdadera impiedad.

Una inmensa desgracia pesa en estos momentos sobre la Familia Real española. Una Princesa querida y respetada por cuantos hemos tenido el honor de tratarla, acaba de bajar al sepulcro. Modelo de virtudes y de toda clase de cualidades, constituye su desaparición un ambiente de tristeza en torno de la Real Familia, y por ello, repito, sería un acto de impiedad pretender que el Rey escuchara mis observaciones ó leyera lo que yo dijera hoy aquí.

De este ambiente de tristeza, de dolor, que afecta á los Reyes, participa todo el pueblo español, y la asociación de sus súbditos á sus penas, debe servirles de aliento y confortarles en la desgracia.

Pero también el dolor de los Reyes es breve. Aunque perdure el sentimiento, están obligados á sobreponerse á él, para dedicar su atención al país, tratando del estudio y resolución de los problemas nacionales.

Cuando pasen las actuales circunstancias, seguiré dirigiendo mis observaciones al Rey desde el Parlamento ó por cualquier otro medio. Por hoy permítame abrir un paréntesis en toda manifestación de carácter político.

Los pueblos que se identifican con sus Reyes, comparten sus penas confortándose en la desgracia.

Siento haber defraudado vuestras esperanzas ó á quienes creían que me proponía hacer declaraciones políticas, pero el rescindir de ellas en estos momentos, me lo imponen deberes superiores.

Terminó el Sr. Urzáiz agradeciendo nuevamente las pruebas de afecto que se le tributaban y dedicando un recuerdo á los amigos ausentes, especialmente á aquellos que por enfermedad no han podido concurrir al almuerzo, como son los Sres. Iglesias y Pita.

El diputado por Vigo fué saludado repetidas veces con los aplausos de la concurrencia.

Portugueses y españoles

El ministro de la Gobernación facilitó esta madrugada el siguiente telegrama oficial:

Huelva 28.

Gobernador á ministro de la Gobernación:

Alcalde de Isla Cristina, en telegrama que acabo de recibir, me dice: «En la madrugada de hoy, encontrándose fondeados tres vapores pesqueros españoles frente la Toceta (Portugal), al abrigo del tiempo Poniente reinante, se les aproximó un cañonero portugués que les recogió la documentación, ordeandoles que marcharan á las aguas españolas.

Levaron anclas obedeciendo la orden, y como, sin duda, la marcha no les pareció bastante rápida, dispararon varios tiros de fusil al vapor «Juan Manuel III», propiedad de D. Juan Martín, que navegaba más retrasado por su menor andar, pasando una bala por encima de la proa, otra que atravesó la obra muerta dando en el puente y otra que perforó el costado de babor hiriendo al marinero José Cabarro, que se encontraba acostado en su litera dentro de la bodega del barco; ocasionándole una herida importante en la rodilla con salida de la bala por el pie.

Conducido el marino á este puerto ha

sido curado, dándose cuenta á la autoridad marítima de lo ocurrido. El hecho ha producido gran efervescencia en el vecindario en general y entre los armadores, que lo lamentan profundamente, previendo colisiones que provocarán hechos análogos. La autoridad de Marina practica diligencias. Esta Alcaldía se asocia al profundo disgusto del vecindario y ruega á V. E. eleve nuestra queja al Gobierno de Su Majestad.)

Lo que comunico á V. E. para su conocimiento y efectos que estime oportunos.

CONGRESO SOCIALISTA

QUINTA SESIÓN

Continuó en la sesión de anoche la discusión del voto particular proponiendo que se autorice á los periodistas socialistas para trabajar en periódicos de otras tendencias, siempre que no desempeñen en ellos el cargo de director.

En pro del voto particular consumió el primer turno el compañero Ortiz, combatiéndolo Perezagua, haciendo notar que un periodista socialista que figura á la vez en la redacción de un periódico burgués, se verá á veces obligado á combatir sus propias ideas cuando se lo ordene el director de éste.

En defensa del voto consumió otro turno el compañero Prieto, sosteniendo que el declarar la incompatibilidad que se pretende en el dictamen equivaldría á desterrar á los intelectuales del partido socialista.

Torrijos combatió el voto, y al rectificar García Cortés, le contesta Perezagua, entablándose un vivo incidente entre ambos oradores á que el presidente, García Quejido, pone hábilmente término.

Presentada una enmienda al voto, que fué desechada, rectificaron los compañeros Prieto, Torrijos, Núñez de Arenas y Solís.

A continuación Pablo Iglesias intervino en el debate para hacer notar el cambio de situación que se ha experimentado en las relaciones del periodismo y del partido socialista.

Pasaron aquéllos tiempos—añade—en que nuestros mítins se resentaban en la prensa con indiferencia, cuando no en tonos burlescos. Hoy se nos trata con consideración, nuestras reuniones merecen de los periódicos la debida atención, pudiendo afirmarse que ha desaparecido la frase aquélla de que el periodista era nuestro enemigo.

No hay inconveniente en que se acepte en el partido á los periodistas, incluso el periodista político, con la condicional de que no se deje influir por el director para hacer campañas contra el partido.

En este caso se le expulsará en el acto, tratándole como al compañero que hubiera cometido la falta más grave.

Terminó diciendo que en el partido socialista no hay animadversión para los intelectuales, y los que de éstos vinieron al partido han sido perfectamente recibidos.

Pues á votación el voto particular, fué aprobado por 7.027 votos contra 1.521, pasando á ser dictamen, que fué aprobado en votación ordinaria.

Esta mañana, después de visitar á los correligionarios presos en la Cárcel Modelo, fueron los delegados del Congreso al Museo de Pinturas.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real decreto creando las escuelas militares, dependientes del Estado, para difundir la instrucción preparatoria militar entre todos los mozos que voluntariamente lo deseen.

Real orden aprobando las instrucciones para la organización, funcionamiento, régimen y dependencia de las escuelas militares creadas por real decreto de esta fecha.

Otra disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas.

Hacienda.—Real decreto fijando en pesetas 17.031.041 el capital que ha de servir de base á

la liquidación de la cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1911 á la Sociedad Los Tranvías de Barcelona.

Otro ídem en 2.391.744'74 pesetas el ídem ídem ídem fijado por ídem ídem á la Compañía General de Tabacos de Filipinas.

Otro ídem en 2.248.397'04 pesetas el ídem ídem ídem fijado por ídem ídem á la Sociedad extranjera Union Espagnole de Fabriques D'Engrais de Produits Chimiques et Superphosphates.

Otro ídem en 1.818.327'55 pesetas el ídem ídem ídem fijado por ídem ídem á la Sociedad extranjera Pirelli y Compañía.

Otro ídem en 491.843 pesetas el ídem ídem ídem fijado por ídem ídem á la Sociedad extranjera Cotonificio de Carnigliana.

Instrucción pública.—Real decreto disponiendo que los Establecimientos de enseñanza mercantil se dividan en Escuelas elementales de Comercio, Escuelas superiores de Comercio y Escuelas especiales de Comercio.

El conde de Romanones

En el rápido de Irún llegó anoche á Madrid el conde de Romanones.

El presidente del Congreso se dirigió desde la estación al ministerio de la Gobernación, donde conferenció con los señores Canalejas y Barroso.

HUELGA DE ALBAÑILES

El gobernador civil de La Coruña telegrafía que los peones y albañiles de aquella población han decidido declararse en huelga si los patronos no acceden á conceder un real de aumento en los salarios.

EL PROXIMO ALISTAMIENTO

Por la secretaria del Ayuntamiento se han remitido á las tenencias de alcaldía las relaciones de mozos que han de ser comprendidos en el alistamiento de 1913, deducidas del padrón de vecindad, con arreglo á la vigente ley de reclutamiento, las cuales han de ser cotejadas y ampliadas con los datos que los jueces municipales y curas párrocos remiten, siendo su resultado el siguiente:

Distrito del Centro, 507 mozos nacidos en 1892; Hospicio, 444; Chamberí, 597; Buenavista, 457; Congreso, 476; Hospital, 569; Inclusa, 512; Latina, 612; Palacio, 588; Universidad, 503. Total, 5.865.

LA SALUD EN MADRID

Según «El Siglo Médico», la salud de Madrid sigue sin variaciones apreciables, presentando el mismo carácter que en las semanas anteriores. La temperatura ha refrescado de una manera franca y se muestra como corresponde á un otoño desigual. Siguen, por lo tanto, predominando los catarros, anginas, laringitis, bronquitis de los gruesos bronquios, dolores reumáticos, inflamaciones articulares y neuralgias. Los padecimientos crónicos no presentan variación. Las infecciones abdominales son escasas. La salud en general es buena, la enfermería poco abundante y la mortalidad está disminuida.

En la infancia hay casos de difteria, varicela y algunos de sarampión.

UN COMETA A LA VISTA

La Sociedad Astronómica de España y América hace público que, conforme se anunció anticipadamente por la misma, el cometa de Gale, descubierto en Sídney el 8 del actual, puede ya observarse desde nuestras latitudes, al anochecer, como una estrella de quinta magnitud.

El paso por el perihelio, según el señor Ebell, de Kiel (Alemania), tendrá lugar el 5 de Octubre. El cometa va remontándose hacia el Ecuador, y se mantiene sensiblemente de quinta magnitud, es decir, visible á simple vista. Las condiciones de observación serán buenas á últimos de Septiembre y primeros de Octubre, en que la Luna no estorbará las observaciones. Ayer, el cometa ocupaba la siguiente posición: ascensión recta, 15 h. 10 m.; decli-

nación austral, 9° 55'. El 2 de Octubre: ascensión recta, 15 h. 22 m.; declinación austral, 4° 45'. Magnitud quinta.

BANCO DE ESPAÑA

Empréstito de Marruecos 5 por 100 Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón núm. 5 de pesetas 12'50 de las Obligaciones del empréstito al gobierno imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, y autorizado especialmente este Banco para satisfacer su importe con la bonificación que tenga el cambio sobre París, á la vista, se pone en conocimiento de los poseedores de esta clase de valores, que desde el referido día 1.º de Octubre podrán presentar el cupón de que se trata en la sección correspondiente de la Caja de Efectos, bajo facturas que en la misma se facilitarán y les será abonado en el acto su importe, con la bonificación que diariamente se fijará.

De igual manera podrán percibir el importe de los títulos amortizados.

Las personas que tengan esta clase de valores constituidos en depósitos en las Cajas del Banco, podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón ó de la amortización en la forma indicada, bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúen así, el Banco tendrá un suspenso el corte del cupón y la presentación de los títulos amortizados, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.

Madrid 27 de Septiembre de 1912.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

Intereses de Interior y Amortizable

Desde el 1.º de Octubre próximo se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, de vencimiento del mismo día, á los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 300 y los números 1 al 4 de los de los títulos amortizados de la mencionada Deuda.

Se pagarán igualmente desde dicho día, los intereses del citado vencimiento á los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, hasta el número 2.275 y los números 2, 5 á 19, 21 á 23, 48 y 79 á 208 de inscripciones nominativas.

Los correspondientes á los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, á los que los tengan depositados en este Banco. Madrid 28 de Septiembre de 1912.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

SUCESOS

Una mujer muerta.—En la gloria del Angel Caído (Parque de Madrid), el automóvil de D. Rafael Estivas arrolló á una señora, llamada Josefa Ocaña Tristán, de cincuenta y dos años, y vecina de la calle de Tarragona, núm. 7.

El dueño del automóvil, que iba en el interior en compañía de un amigo, acudió presuroso en auxilio de la infeliz señora, conduciéndola á la Casa de Socorro del barrio de Salamanca, donde falleció poco después de haber ingresado.

Avisado el juez de guardia, se personó en el referido Centro benéfico, practicando las diligencias pertinentes y tomando declaración al «chauffeur» y á los ocupantes del carruaje. El primero quedó detenido y á disposición de la autoridad judicial.

El matador de su padre.—Manuel Pérez Gil, autor de la muerte de su padre don Francisco de Paula Pérez, empleado de la Deuda, de cuyo suceso dimos cuenta, ingresó en la sala de observación de la Cárcel Modelo el mismo día en que ocurrió el crimen.

Los médicos han enviado al Juzgado correspondiente el resultado de sus observaciones.

En el dictamen dicen los facultativos que han observado en el parricida estigmas psíquicos y trastornos intelectuales suficientes para asegurar que se trata de un neurasténico delirante.

Añaden los médicos que para dar un diagnóstico completo y exacto de la enfermedad

que padece, se precisa una observación detenidísima, durante un espacio de tiempo que por el momento no se puede precisar.

Atropello.—En la calle de Sagasta fué atropellado por un tranvía el anciano Fulgencio Cabaña, de ochenta años de edad, resultando con heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito, en donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

EL TIEMPO

La borrasca de estos días camina lentamente hacia Oriente y hoy presentados centros principales de perturbación, uno sobre Irlanda (754 mm), y el otro en el golfo de Gascuña. Por el influjo de esta depresión el tiempo es lluvioso en toda la península Ibérica y particularmente en Galicia.

El viento sopla de la región del Oeste moderado y hay más gruesa en el litoral gallego.

La temperatura máxima fué de 29 grados en Murcia, y la mínima de 7 grados en León, Soría y Cuenca.

Las mayores presiones residen al Norte de Europa. Es probable que empeore el tiempo con vientos duros, lluvias y mar en el Cantábrico y en Galicia.

También es probable que empeore en el mar Balear y golfo de León. Poniente fresco y marejada en el Estrecho.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las doce, 22º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18º sobre 0. La máxima fué de 23º. La mínima de 12º. El barómetro marca 705 mm.—Lluvia.

NOTICIAS

Organizada por la Junta de gobierno de la Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, se celebrará el día 1.º del próximo mes de Octubre, una velada necrológica en honor de D. Federico Fernández Jiménez, secretario que fué del Comité de Madrid.

El próximo martes, á las dos de la tarde, se celebrará en la Universidad Central la apertura del curso de 1912 á 1913.

De la oración inaugural está encargado el catedrático de la Facultad de Farmacia, doctor D. Marcelo Rivas Mateos.

Ha regresado de Viena el Obispo de Madrid-Alcalá, presidente que fué de la sección española del Congreso eucarístico.

En el actual mes de Septiembre han experimentado un aumento considerable las mudanzas y traslados de domicilio, verificados en Madrid.

Del día 1.º al 7 ascendieron á 907, resultando á más de 129 por día, y siendo el distrito en que hubo más el de Buenavista, 177, siguiéndole el del Hospicio con 163, el en que hubo menos fué el de Palacio, 40.

Desde el 8 al 24 aumentaron todavía, llegando á la cifra de 1.138, lo cual da un número de más de 162 por día. El distrito que en esa semana aparece con mayor cifra es el de Chamberí, 286, y el que con menos Palacio, 55.

Desde 1.º de Enero al 14 de Septiembre van registrados 18.839.

Los artistas que fueron premiados en la última Exposición nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura podrán presentarse á recoger sus diplomas y medallas en la sección de Bellas Artes del ministerio de Instrucción pública, todos los días laborables, de diez de la mañana á una de la tarde.

Información acerca de las condiciones del trabajo en la panadería

El Instituto de Reformas Sociales, atendiendo las indicaciones de diversas entidades interesadas en la referida información, ha acordado prorrogar el plazo señalado para realizarla, que terminaba el 30 del presente mes, hasta el 15 del próximo Octubre.

En cuanto á las peticiones formuladas respecto á la práctica de la información

oral, se comunicará oportunamente el acuerdo del Instituto.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Botadura de un acorazado Tolón 28.

A las 11'95 de la mañana se ha verificado entre entusiastas aclamaciones la botadura del nuevo acorazado (Paris).

Durante la botadura, M. Delcassé pronunció un discurso acerca del desarrollo creciente de los intereses nacionales en el Mediterráneo, donde, dijo, tenemos amigos y debemos conservarlos.

El ministro, aludiendo á la última tormenta que debía sumergir á Francia, dijo que ésta, desmenujando el porvenir, fundó en la orilla opuesta del mar austral un imperio, campo inmenso, pero que no agotará la autoridad fecunda de una larga sucesión de generaciones.

Terminó su discurso diciendo: «Francia es cada día más grande, debido al trabajo de sus hijos, que cada día le son más adictos.»

Marineros huelguistas Burdeos 28.

Los huelguistas del vapor «Burdigala», á excepción de unos diez, han vuelto al buque, que zarpará mañana, en vista de haberse prometido mejoras á los obreros, aunque éstas no pueden realizarse en este mismo viaje.

El vapor «Liger», de la misma Compañía, ha hecho rumbo esta mañana para la Argentina, sin incidente alguno.

Firma de un convenio París 28.

M. Poincaré y el encargado de Negocios de Alemania han firmado una declaración para la ejecución del convenio de 4 de Noviembre de 1911, con el objeto de determinar las nuevas fronteras del África ecuatorial francesa y cameruna, el procedimiento para la entrega de los territorios cambiados y el régimen de las concesiones que cambien de soberanía.

Firmaron una segunda declaración fijando definitivamente la frontera Dahomey-Sudán-Togo; declaraciones que ponen término á las dificultades de interpretación de ciertos artículos del convenio de 4 de Noviembre de 1911.

Declaraciones de M. Berchtold Viena 29.

Hablando con la delegación austríaca, M. Berchtold confirmó sus anteriores declaraciones.

Manifiesta que en la actualidad no existe ningún temor de tirantez entre la «Triple entente» y la «Triple».

La aceptación de la proposición de Berchtold prueba que todas las grandes potencias cooperan al mantenimiento de la paz.

El ministro ignora el acuerdo naval de las potencias de la «Triple entente».

La concentración de sus fuerzas navales en el Mediterráneo no debe causar inquietud; pero las medidas marítimas de las potencias occidentales prueban la importancia creciente de los armamentos marítimos, que Austria deberá forzosamente imitar.

Victimas de la aviación Berlín 29.

Comunican de Auggis (Prusia) que en las pruebas de aviación efectuadas ayer el aviador Nilner aterrizó bruscamente fuera del campo de aviación, alcanzando á una mujer y otro espectador y resultando la primera muerta y el segundo herido.

Insurrección realista París 29.

Dicen de Nueva York al «Journal» que ha llegado allí un rumor procedente de Río Janeiro, según el cual 10.000 realistas, al mando de un sacerdote, marchan sobre la ciudad de Curitiba, para apoderarse de ella.

Dos aviadores muertos Washington 29.

En una caída de aeroplano se han matado dos aviadores militares, el teniente Rockwell y el sargento Scott.

No... El de la espada dorada... No...

Aquel del caballo pío, semejante al del señor de Turenno? No... Esto sí que es efectivamente raro; sin embargo, ahora no hay peligro, y el jefe pudiera dejarse ver, que es aquí lo mismo que en Corbia.

—Os engañáis, maese Pompeyo—dijo detrás del pobre escudero, pontándole á punto de caer trastornado, una voz aguda y sarcástica;—os engañáis; esto es mucho peor que lo de Corbia.

Volvió la señora de Cambes vivamente la cabeza, y vió á dos pasos de ella á un caballero de mediana talla y de una presencia sencillamente afectada, que la miraba con unos ojos brillantes y profundos, como los del zorro.

Con sus espesos cabellos negros, sus labios delgados y volubles, su palidez biliosa y su frente sombría, inspiraba este caballero tristeza en medio del día, y de noche tal vez terror.

—El señor príncipe de Marsillac—exclamó la señora de Cambes conmovida. —¡Ah! Seáis bien venido, caballero.

—Decid el duque de Larocheffoucault, señora, porque ya que es muerto mi padre, soy heredero de este nombre, bajo el cual, buenas ó malas, van á inscribirse las acciones de mi vida.

—Venis... dijo la vizcondesa con indecisión.

—Venimos batidos, señora.

—Batidos, justo cielo, vos!

—Sí. Digo que venimos batidos, señora, porque soy naturalmente poco fanfarrón, y me digo á mí mismo la verdad, como se la digo á los demás. A no ser así, pu-

diera pretender que volviéramos vencedores; pero en realidad, somos batidos, puesto que ha fracasado nuestro intento sobre Saumur. He llegado muy tarde, y hemos perdido la plaza importante que Jarzé acababa de rendir. De aquí en adelante, suponiendo que la señora princesa se apodere de Burdeos, como se le había prometido, toda la guerra se concentrará en la Guiana.

—Pero, si como he creído entender, preguntó la vizcondesa, se ha efectuado la capitulación de Saumur sin combate, ¿cómo es que todos esos caballeros vienen heridos de ese modo?

—Porque, dijo Larocheffoucault, con una especie de orgullo que no le fué posible disimular, á pesar de su dominio sobre sí mismo, —porque hemos encontrado ciertas tropas reales.

—¿Y se las ha batido?—dijo con viveza la señora de Cambes.

—¡Oh, Dios mío! Sí, señora.

—¿Conque ya ha sido derramada por franceses la primera sangre francesa, y vos, señor duque, habéis dado el ejemplo?

—¡Yo, señora!

—¡Vos, tan mirado, tan frío, tan sabio!

—Algunas veces, cuando se defiende contra mí un partido injusto, á fuer de apasionarme por la razón llego á hacerme poco razonable.

—¿A lo menos, no estáis herido?

—No. Esta vez he sido más afortunado, que en las Lincas y en París. Entonces creía haber ganado ya bastante en la guerra civil para no volver á entrar en cuentas con ella; pero me engañaba.

—¿Qué queréis? El hombre suele alzar

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

confesarlo, afectaban poco á los soldados contemporáneos.

El hecho es que sin sospecharlo, Pompeyo acababa de escapar de un inmenso peligro, el de ser reclutado. Como tenía por costumbre marchar con la vista al frente, el pecho descubierto militarmente y con una presencia de Nembrod, desde el primer momento había llamado la atención de Cauvifac; pero merced á los sucesos subsiguientes que habían cambiado el curso de las ideas del capitán; merced á doscientas pistolas que le había dado Nanón por no ocuparse de nadie más que de Canolles; merced á esa reflexión filosófica, de que la pasión de los celos es la más espléndida de todas, y que es menester explotar los celos cuando nos salen al encuentro, el querido hermano había despreciado á Pompeyo y dejado á la vizcondesa continuar su camino para Burdeos; porque, en efecto, á los ojos de su hermana Nanón, Burdeos estaba aún muy cerca de Canolles, y ella hubiera querido ver á la señora de Cambes en el Perú, en las indias ó en Groelandia.

Por otra parte, cuando Nanón reflexionaba que de allí en adelante iba á poseer sola y á tener entre sus muy buenos muros á su querido Canolles, y que excelen-

tes fortificaciones poco accesibles á los soldados del rey guardarían también á la señora de Cambes prisionera en su rebelión, sentíase dilatar por esos infinitos goces que solo conocen sobre la tierra los niños y los amantes.

Ya hemos visto cómo este sueño se había realizado y cómo Canolles y Nanón se encontraron en la isla de San Jorge.

Al mismo tiempo la vizcondesa caminaba triste y atemorizada. Pompeyo, á pesar de todas sus jactancias, estaba muy distante de poderla tranquilizar; y no sin recibir gran sobresalto, vió á la caída de la tarde del día que saliera de Jaulnay, una considerable turba de caballeros, que venían siguiendo un camino transversal.

Eran estos caballeros los mismos que volvían del famoso entierro del duque de Larocheffoucault, entierro que, bajo pretexto de rendir todos los honores oportunos á su padre, había servido al señor príncipe de Marsillac para sacar de Francia y de Picardía toda la nobleza que más detestaba aún á Mazarino y que no era afectá á la familia de Condé. Pero una cosa chocó singularmente á la vizcondesa, y sobre todo á Pompeyo: de aquellos caballeros, unos traían el brazo en cabestrillo; otros sostenían en el estribo una pierna cubierta de vendajes, y muchos de ellos tenían vendas ensangrentadas en la frente. Era menester verles de muy cerca para reconocer en aquellos caballeros tan mal parados, á los activos y rozagantes cazadores que corrían el gamo en el parque de Chantilly.

Pero el miedo tiene ojos de lince. Pompeyo y la señora de Cambes reconocieron

bajo aquellas ensangrentadas vendas, algunos semblantes.

—¡Cáspita!—dijo Pompeyo.—Ved ahí, señora, un entierro que se ha efectuado por malos caminos. Es preciso que la mayor parte de esos caballeros se hayan caído de sus caballos, para venir tan arrastrados.

—Eso estoy observando—dijo la vizcondesa.

—Esto me recuerda la retirada de Corbia—dijo Pompeyo con orgullo;—solo que aquella vez no estaba yo en el número de los bravos que vienen, sino en el de los que son traídos.

La señora de Cambes dijo con cierta inquietud á vista de una expedición que se presentaba bajo tan tristes auspicios:

—¿Pero no manda nadie á estos caballeros? ¿No tienen jefe? ¿Ha sido muerto este jefe, que no se le vé? Mirad.

—Señora—repuso Pompeyo acomodándose erguidamente en la silla,—nada más fácil que conocer á un jefe entre la gente que comanda. Comúnmente, en un escuadrón, el oficial marcha en el centro con sus subalternos; en la acción marcha detrás, ó sobre el flanco de la tropa. Tendred la vista hacia los diferentes puntos que os designo, y juzgaréis por vos misma.

—No veo nada, Pompeyo; pero se me figura que se nos sigue. Mirad hacia atrás...

—¡Hum, hum! No señora—repuso Pompeyo tosiendo, pero sin volver la cabeza, por temor de ver efectivamente á alguno.—No viene nadie; pero mirad el jefe.

—¿No podrá ser aquel de la pluma roja?...

PROVINCIAS

Ochoa vence á Rober

Pamplona 29. En el frontón Euskal-Jai se verificó la lucha greco-romana entre Javier Ochoa y Rober. La lucha duró cuarenta minutos, vendiendo Ochoa.

Pruebas de aviación

Valladolid 29. Han empezado las pruebas de aviación. A pesar de que el tiempo amenaza lluvia y era el aire impetuoso, la concurrencia al campo de aviación ha sido enorme.

Garnier voló dos veces magistralmente, alcanzando una altura de más de 500 metros y una velocidad de 130 kilómetros por hora.

Los dos aviadores hicieron luego un tercer vuelo, evolucionando sobre la ciudad. Aterrizaron suavemente, siendo ovacionados calorosamente por el enorme público, que asistió al espectáculo.

Ladrón herido

Pontevedra 28. Al perseguir la benemérita de Santiago a un preso fugado del depósito municipal de Sigüero, llamado Nicolás Rodríguez, éste fué alcanzado en el término de Estrada. La Guardia civil le dió el alto, y como no obedeciera, le disparó, hiriéndole gravemente. El proyectil le atravesó del costado izquierdo al derecho. Se le persiguió por varios robos.

Una riña

Castellón 29. En el pueblo de Villar de Canés, los mozos Celestino Beltrán y Agustín Miralles, que pretendían a una misma mujer, acordaron dirimir la contienda amorosa con una riña á navajazo limpio. Ha resultado Celestino con una puñalada en el pecho y se halla en gravísimo estado. Agustín Miralles ha sido preso.

Bromas de un inglés

La Coruña 28. La prensa publica una interview celebrada con un personaje inglés, á bordo de un trasatlántico, quien ha referido que en vista del estado de anarquía que reina en Portugal, intervendrán las potencias, asegurando que existe un acuerdo entre Inglaterra y España, y que esta ejercerá acción en la frontera, mientras que Inglaterra hará lo propio en el litoral, imponiendo en la regencia al príncipe de Battenberg.

Las elecciones se harán legalmente y las Constituyentes decidirán el régimen del país, eligiendo al rey en el caso de votarse la Monarquía.

Las casas inglesas, agregó el entrevistado, se apresuran á indicar á los clientes portugueses que hagan los pedidos que precisas hasta Marzo, porque después de aquella época se servirán sobre las plazas españolas de la frontera.

Los peones de albañiles amenazan empezar la huelga el próximo lunes, si los patronos no acceden á aumentarles el jornal.

El crucero «Cumberland».—Agasajos á los marineros ingleses

El Ferrol 28. Las autoridades han visitado el crucero inglés «Cumberland», siendo agasajadísimo por la oficialidad.

Los oficiales ingleses visitaron después el arsenal, donde fueron obsequiados espléndidamente.

El crucero inglés zarpó con rumbo á la ría de Arosa, donde los guardias marinas harán prácticas de mar.

Detención de sospechosos

Huelva 28. En la frontera de Portugal han sido detenidos, por los carabineros españoles, dos portugueses que llevaban ocultas armas y municiones.

Mercado de ganados

Córdoba 28. Como último día de feria, el mercado ha estado animadísimo, haciéndose muchas transacciones.

En honor de Salvador Rueda

Málaga 28. Se ha verificado en el Ayuntamiento con gran solemnidad la imposición de la medalla conmemorativa del homenaje á Salvador Rueda.

Presidieron el alcalde, el presidente de la Audiencia, el alcalde y concejales de Vélez-Málaga, á cuya jurisdicción pertenece el pueblo natal de Rueda, y otras autoridades, asistiendo la mayoría de los concejales, una comisión de la Asociación de la Prensa y numeroso público.

El centenario de las Cortes de Cádiz

Cádiz 29. Ha llegado aquí el Sr. Labra, siendo objeto de un entusiástico recibimiento. Hoy llegarán moros de Melilla y Ceuta para asistir á las próximas fiestas del Centenario.

Misión comercial

Barcelona 29. A bordo del «Infanta Isabel» ha salido para América del Sur, la misión comercial de la Casa de América. Despidieronla los consules y personalidades del comercio.

Bodas de oro de un sacerdote

Bilbao 29. El párroco de Begoña ha celebrado sus bodas de oro con la Iglesia. Tiene actualmente setenta y cinco años. Celebró una misa en la Basílica dando la comunión á los niños de las escuelas. Asistió el Ayuntamiento, que le obsequió con un banquete, al que asistió el clero de Begoña. Se telefonó una adhesión al Papa y al Obispo de la diócesis.

La inundación de Premia

(TELEGRAMA OFICIAL)

Barcelona 29. En telegrama 10'20 dice capitán Guardia civil ha quedado expedita via hasta kilómetro 21, donde existe desperfecto considerable.

Fuerzas del Ejército trabajan con gran actividad para dejar reparada la avería cuanto antes.

HUELGA DE LABRADORES

Ciudad Real 28.

Comunican desde Herencia que los obreros del campo plantearán la huelga general, con motivo de cumplirse los contratos anuales.

Piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo. Se han tomado precauciones para asegurar el orden.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

Las Escuelas militares

La «Gaceta» publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra, disponiendo lo siguiente:

«Artículo 1.º Se crean las Escuelas militares, dependientes del Estado, para difundir la instrucción preparatoria militar entre todos los mozos que voluntariamente lo deseen, según previene el art. 264 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército de 27 de Febrero último.

Art. 2.º La enseñanza que se dé en estas Escuelas será completamente gratuita.

Art. 3.º Se establecerán en los puntos que determinen los respectivos capitanes generales de las regiones ó distritos donde exista guarnición ó algún organismo militar al que puedan estar afectas, y empezarán á funcionar en 1.º de Enero de 1913.

Art. 4.º Se autoriza á la actual Sociedad Tiro Nacional, para que pueda establecer á sus expensas Escuelas militares, con el mismo carácter oficial y con igual extensión que las dependientes del Estado, con la condición precisa de que desempeñen las clases sus socios militares.

Art. 5.º Se conceden facultades á los capitanes generales de las regiones ó distritos y al gobernador militar de Ceuta, para autorizar la creación de Escuelas militares particulares con el mismo fin que las dependientes del Estado, estando siempre sometidas á la inspección de las referidas autoridades, las cuales no autorizarán su apertura sin adquirir antes los informes que conceptúen necesarios al objeto de garantizar su buen funcionamiento.

Art. 6.º El ministro de la Guerra dictará las órdenes convenientes para la ejecución del presente decreto.»

También se insertan las instrucciones provisionales para la organización, funcionamiento, régimen y dependencia de dichas Escuelas.

Estas instrucciones serán provisionales durante dos años, para que durante este plazo pueda redactarse el reglamento definitivo que regule este servicio.

LAS CAPEAS

El gobernador civil ha decretado la suspensión del alcalde de Loeches por uaber autorizado en dicho pueblo la celebración de una capea.

También, por motivo análogo, ha sido multado con 200 pesetas el alcalde de Mejorada del Campo.

FIGURAS DIPLOMÁTICAS

EL BARON MARSHALL

La muerte del barón Marshall, es sin duda alguna, una de las novedades más interesantes de la actualidad extranjera.

El ilustre diplomático alemán barón Marshall de Bieberstein, fué embajador de su país durante muchos años en Constantinopla, y hace algunos meses había sido designado para desempeñar el mismo cargo en Londres, traslado que, como se recordará, dió motivo para muchos animados comentarios en las prensa de todos los países.

La muerte inesperada de este personaje, que tan importante papel ha desempeñado en el movimiento diplomático europeo en estos últimos años, ha sido una sorpresa y es posible que tenga bastante influencia en el desarrollo y solución de muchas de las cuestiones planteadas. Un corresponsal en Berlín comunicaba hace dos días el rumor que circulaba en aquella capital de que el barón, actualmente en uso de licencia, no volvería á encargarse de la embajada alemana en Londres, pues se hallaba enfermo de suma gravedad. El «Berliner Tageblatt» confirma estas impresiones.

El primer sorprendido ha sido el emperador de Alemania, que se hallaba en Róminten, para quien indudablemente representa una pérdida enorme la desaparición de este hombre que tantos y tan grandes servicios tenía prestados á su patria y del que tantos se esperaba todavía.

La prensa extranjera, comentando la noticia, recuerda á grandes rasgos la carrera diplomática del barón de Marshall, haciendo notar que el período más importante de su vida y el más provechoso para su país fué el que pasó desempeñando la embajada alemana en Constantinopla, donde ante ella se estrellaron cuantos esfuerzos hicieron sus adversarios, llegándose al extremo de que el imperio otomano casi no se moviera más que obedeciendo las inspiraciones emanadas de Berlín. El nombramiento de M. Marshall para la embajada de Alemania en Londres se interpretó como indicio de un cambio de orientación de su gobierno con respecto á la política otomana y como un indicio de que se iban á acentuar las tendencias de aproximación hacia Inglaterra.

Si estas suposiciones eran ó no exactas, no ha habido tiempo todavía para deducirlo, ya que no para saberlo con certeza. La desaparición de M. de Marshall es

opinión unánime que constituye para Alemania una verdadera dificultad en estos momentos; de tal modo, que, apenas conocida la noticia de su muerte, han empezado á sonar en Berlín nombres de personalidades á las que se supone indicadas para sustituirle en el cargo; pero reconociéndose que ha de ser muy difícil la designación del hombre que haya de continuar la labor que desde hace tantos años venia realizando el barón, y que debía ser coronada con algo que se ignora; pero que debía ser, probablemente, muy delicado y muy importante, en la capital de Inglaterra, en momentos como los presentes, en que tantas cuestiones de interés extraordinario se hallan pendientes de resolución entre los dos países.

La enseñanza mercantil

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado un real decreto—inserto en la «Gaceta» de hoy—reorganizando la enseñanza mercantil.

Divide el decreto en tres clases los establecimientos de enseñanza mercantil:

1.º Escuelas elementales de Comercio, en las cuales se cursarán los estudios correspondientes al título de perito mercantil.

2.º Escuelas superiores de Comercio, que comprenderán todas las enseñanzas hasta el grado de profesor mercantil, (las actuales de Cádiz, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia, Bilbao, Gijón, Santander, Coruña, Valladolid, Zaragoza, Palma de Mallorca y Santa Cruz de Tenerife).

3.º Escuelas especiales de Comercio, que tendrán, además de los estudios indicados para las otras Escuelas, los referentes al período de ampliación, (las de Barcelona y Madrid).

Se establecen las enseñanzas de Dibujo y Taquígrafia, complementarias de las de Caligrafía y Mecanografía.

Se atiende al estudio de las tarifas de transportes y al conocimiento de las mercancías, calidades, precios y envases.

Se crea la Oficina mercantil para la práctica constante de las operaciones de teneduría de libros, balances, liquidaciones, constitución de Sociedades y funcionamiento de las mismas.

El estudio geográfico comercial del imperio de Marruecos se ha tenido también en cuenta en el nuevo plan.

Se otorga á las Cámaras de Comercio y á las clases mercantiles, intervención en el funcionamiento de las Escuelas y en los exámenes de reválida en los diferentes grados.

Se reorganiza el profesorado auxiliar sobre bases conducentes á que sus servicios sean de verdadera utilidad, estableciendo la oportuna separación entre las asignaturas de Ciencias y Letras, y asignando á las cátedras de idiomas un ayudante repetidor, para cada una de ellas, á fin de que la especialización de aquéllos evite la absurda é impracticable confusión presente.

Se autoriza, también, la creación de Escuelas elementales de Comercio, allí donde las necesidades regionales lo demanden.

PESTE A BORDO

Londres 29.

Anunciase oficialmente haber ocurrido dos casos de peste, uno de los cuales seguido de muerte, á bordo del vapor «Bella Isla», llegado á Tyne el día 10, procedente de Hamburgo.

Se han tomado toda clase de precauciones para evitar el contagio.

Balance del día

La huelga en la red catalana continúa en la misma situación que los días anteriores.

El ministro de la Gobernación confirió esta mañana con el gobernador civil de Barcelona, quien le manifestó que sigue reinando tranquilidad y que el movimiento de trenes en las estaciones del Norte y M. Z. A., es el mismo que en los dos últimos días.

Refiriéndose el Sr. Barroso al resultado de la votación de los ferroviarios madrileños, manifestó que en las votaciones de Madrid y en las de provincias se observa un gran número de abstenciones.

Hoy—añadió el ministro—se han recibido noticias de los gobernadores comunicando el resultado de las votaciones en las secciones de las provincias, coincidiendo los datos de las autoridades con los que se han publicado en los periódicos.

También dijo el Sr. Barroso que no tienen fundamento los rumores circulados de que las Compañías ferroviarias han solicitado prórroga del plazo de reversión de las líneas para acceder á las peticiones de los obreros.

Mañana se conocerá ya el resultado de las votaciones verificadas por los ferroviarios de todas las provincias.

Las que se conocen son, como la de Madrid, favorables á la huelga.

Como para comenzar ésta precisa transcurrir un plazo de ocho días desde que se anuncie á las autoridades, es de suponer que en este tiempo se redoblarán las gestiones para encontrar una fórmula de acuerdo que impida el planteamiento de la huelga.

El presidente del Consejo permaneció toda la mañana en su domicilio.

El jefe del Gobierno recibió la visita del

ministro de Estado, con el que confirió extensamente.

A los periodistas que lo vieron, manifestó el Sr. Canalejas que el Gobierno tiene trazada ya su conducta con relación al conflicto ferroviario, que traducirá en actos cuando estalle la huelga general y cuando se haga su declaración oficial.

También ha dicho el Sr. Canalejas que en su conferencia de anoche con el presidente del Congreso, hablaron de la reunión de Cortes, cuya fecha no está fijada, pues aun cuando en el último Consejo se trató de este asunto y se convino reanudar las sesiones de las Cámaras cuanto antes, se dejó fijar el día para otro Consejo.

En cuanto á su viaje á Cádiz, ha dicho el Sr. Canalejas que acaso no se le permitan sus deberes en las circunstancias actuales.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 27 de Septiembre de 1912.

Table with columns for 'ACCIONES' and various bank and company shares like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 27 de Septiembre de 1912.

Table with columns for 'ACCIONES' and various bank and company shares like Banco Hispano-Colonial, Comp.ª de Tabacos de Filipinas, etc.

LIBROS NUEVOS

La Colección de las Obras Completas de D. Juan Valera se ha engrandecido con un nuevo volumen: «La poesía lírica y épica en la España del siglo XIX», que comprende el magnífico prólogo escrito por Valera en la hermosa Antología formada y publicada por él no hace muchos años.

Este volumen es uno de los más bellas é interesantes de esta preciosa colección.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Large financial table showing 'SITUACION' with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', and sub-columns for '28 Septbr. de 1912' and '21 Septbr. de 1912'. Includes items like Oro en caja, Del Tesoro, Capital del Banco, etc.

CHARADA

—Cinco cuatro buenos sueldos, dos tercios ricos cocidos, y los criados no están, sin embargo, agradecidos. —A nosotros nos desprecian, dijo una anciana criada, les una tres cuatro cinco la ropa y no nos dan nada. —Les todo tengan cuidado cuando se van á acostar, y sabiendo hay explosivos, se entretienen en fumar. Estoy tan harto, que un día liquido todas sus cuentas, los despidió y me retiró para vivir de mis rentas.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior. CA RI NO SA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Jerónimo, presbítero, doctor y fundador; Victor y Antonino, mártires; Honorio y Gregorio, Obispos, y Santa Sofía, viuda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, donde se celebrará fiesta á su Titular: á las diez habrá misa solemne, en la que predicará el Sr. Sánchez Bergechea, y por la tarde, estación, rosario y reserva.

En las Jerónimas de la Concepción y en las Jerónimas del Corpus Christi, se celebrará también fiesta á San Jerónimo, y predicarán en la misa mayor, los Sres. Linares y López Hernández, respectivamente.

En la iglesia de religiosas de Góngora sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes y predicará el Sr. Calpena.

En la iglesia de religiosas Bernardas, ídem la de Nuestra Señora de los Peligros, y dirá el sermón D. Isidro Estecha.

En la iglesia de Jesús, ídem la de San Francisco de Asís, y predicará el P. Manuel de Silos.

En San Fermín de los Navarros, ídem íd. don Angel Soriano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

Apolo.—A las 7.—El club de las solteras.—A las 8 1/2.—El primer reserva.—A las 10 1/2.—La cocina.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan.

Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—Modas.—A las 11.—(Doble).—Las cosas de la vida (dos actos).

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—Las bandoleras.—A las 10 3/4.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos).

Eslava.—A las 6 1/2.—Petit café.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Los jueves y domingos, «matinées» infantiles con regalo de juguetes. Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio á diario.—Temperatura deliciosa. Precios populares.

No bebas Más,
este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia, ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escribe hoy á

COZA POWDER COMPANY, 76, Wardour Street, Londres, 179

Depósitos: MADRID, Puerta del Sol, 5; Arenal, 2; Preciados, 35.—BARCELONA, calle del Call, 22.—CADIZ, Plaza de Isabel II, 2.—MURCIA, A. Sainza.—SEVILLA, Tetuán, 24.—VALENCIA, calle de S. Vicente, 17.—VALLADOLID, Angustias, 36.—ZARAGOZA, Don Alfonso II, 35.—PALMA DE MALLORCA, Harina, 84.

MATIAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Vendidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL
— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
A. Cristóbal, Buenos Aires.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 53, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Sta. Cruz Tenerife.

Vermífugo
DE
B. A. Fahnestock

Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. se usó durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, crujidos de dientes, convulsiones, apetito voraz, etc.

Cuidado con los substitutos, Acéptese sólo el que lleva las iniciales B. A.

Preparado únicamente por B. A. Fahnestock C., Pittsburgh, Pa., U. S. A.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita? (guapa)

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR.

—Pero la vió una vez, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sanó.

—¿Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cure mi hijo, le daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lanman & Komp
NEW YORK,
Propietarios y únicos fabricantes.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, N.º 100

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El Banco HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'25 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el Banco HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 % anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3'50 % y sobre valores industriales al 4 1/4 %.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados, á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Balgé

Piensas, escobas, Agorilla extractiva de los faros y linternas y otros accesorios.

DIELTZ

para autos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: VERVAL DIETZ

Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Baudy Béciers y Compañía del Puerto de La Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER
No Tiene Igual
PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE
Resfriados, Toses, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme efecto que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda Imitación barata e inútil.

Caspa Canas. Calvicie.

El caspa, además de ser un estorbo desagradable y molesto al afeitarse, es signo de debilidad y degeneración de la piel del cuero cabelludo y es causa del cañudo, afección que exige la aplicación de un tónico, estimulante.

Si se descuida este cuidado, se acelera el empesamiento del cuero cabelludo, se pierde su color y vigor naturales, se aparecen los caspa, se pierde el pelo y se adelanta la calvicie, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciendo, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si se continúa para ser evitado, consiste en usar la mejor y verdadera desgrasa. Afortunadamente ofrece el TONICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparece el caspa, se aplicará el Tónico Oriental, como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará curado el mal en su principio. Así cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos preparativos, sin ninguna de sus desventajas.

Es nuevo vigor al cabello y la barba combatiendo los parásitos y sedosa suavidad.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos.

Ultima construcción para cualquier rendimiento diario, fabrica como única, portátil, ligera.

Hugo Mosbach

Colonien-Elberfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Anemia, por enfermedades debilitantes, fiebres periódicas, disenterias ó enfermedades crónicas del estómago ó intestinos, no resiste la acción del VINO QORDIAL DE CEREZINA, del Dr. Uiril, de New York.